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ATA DA CENTÉSIMA SEXTA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO

INSTITUTO DE GEOCIÊNCIAS DA UNIVERSIDADE ESTADUAL DE

CAMPINAS. Aos vinte e três dias do mês de março de hum mil novecentos e

noventa e oito, às quatorze horas, reuniu-se a Congregação do Instituto de

Geociências, sob a presidência do senhor Diretor, Professor Doutor Newton Müller

Pereira e com a presença dos seguintes membros; Professores Doutores, Luiz

Augusto Milani Martins, Jacinta Enzweiler, Sérgio Luiz Monteiro Salles Filho,

Maurício Compiani, Bernardino Ribeiro de Figueiredo, Alfonso Schrank, Armando

Zaupa Remacre, Carlos Alberto Lobão S. Cunha, Sérgio Robles Reis de Queiroz e

Maria Conceição da Costa; Discente, Marcelo Russo Bendelak; Técnicos

Administrativos, Oailto Silva e Aníbal Romano. Justificaram ausências os

Professores Doutores, Roberto Perez Xavier, Tamás J.M.K. Szmrecsányi, Saul B.

Susiick e Celso Dal Ré Carneiro e o representante dos Técnicos Administrativos

Odnilson Jeovan da Silva. Iniciando a reunião, o Professor Newton consultou o

plenário sobre possíveis inclusões à pauta. O Professor Lobão solicita a inclusão

do item “informações sobre o terreno do IG”, no Expediente. Sendo somente

esta inclusão, o senhor Presidente passou imediatamente ao primeiro item do

Expediente: aprovação das Atas da 105® Reunião Ordinária e 16® Reunião

Extraordinária. Tendo submetido, inicialmente, ambas as atas para correções,

foram solicitadas as seguintes modificações: Ata da 105® Reunião Ordinária -

linhas 98 e 100, a palavra “comissão” deve ser grafada com maiúscula. Ata da

16® Reunião Extraordinária; aaescentar o nome do Professor Lobão entre os

presentes; linha 82 - trocar a palavra “questiona” por “pergunta”; justificar a

ausência do Professor Alfonso Schrank, coordenador da

Apontadas as correções as atas foram aprovadas pelo plenário. Prosseguindo, o

Professor Newton passa aos demais itens do Expediente. Informes da

Graduação: a) O Professor Bernardino Figueiredo, Coordenador da Graduação,

inicia relatando o fato ocorrido com um aluno da Graduação que havia perdido a

matrícula por ter chegado atrasado na DAC. Por ser o motivo do atraso justo -

acompanhamento do pai em sessão de quimioterapia - a Comissão Central de

Graduação autorizou-o a efetuar a matrícula; b) Catálogos - informa que o aluno é
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regido pelo catálogo do ano que inicia o curso, mesmo que se altere o catálogo

para 1999, o que vigora para os atuais alunos é o catálogo de 1998. Informa que

até 20/03 era o prazo para alterações no catálogo vigente e foi alterada a ordem

de duas disciplinas - Cartografia Temática e Química - e mudou-se o nome da

disciplina Teoria e Método da Ciência para Teorias e Métodos da Ciência,

como proposto pelo Professor Tamás. O processo para alterações no catálogo de

1999 já se encontra no IG e até meados de maio deveremos aprovar as alterações

na Congregação. Enfatiza que todo o corpo docente pode fazer sugestões que

forem interessantes para a melhoria do curso. Sugere que examinem as

disciplinas do núcleo comum e a proposta inicial do curso. As propostas de

alterações deverão ser encaminhadas à Comissão de Graduação que as

consolidará e trará à Congregação para encaminhamento à CCG. c) Atividades

inaugurais do curso de graduação - 06/04 - conferência pelo Professor Michel

Rochefort, no IFCH; 22/04 - conferência do Dr. Joerg Matschullat (Univ. de

Heideiberg); 23/04 - palestra pelo Dr. Breno Augusto dos Santos e Professora

Maria Adélia de Souza sobre Ciências da Terra e Globalização. Terminados os

informes pelo Professor Bernardino, passou-se aos Informes da Pós-Graduação,

pelo Professor Alfonso Schrank. Iniciando o professor informa que ocorreram

várias mudanças nos financiamentos da Pós-Graduação. As taxas de bancada

relativas ao doutorado serão alocadas agora aos orientadores. Não iremos

receber mais recursos de bancada do CNPq e houve também um corte da CAPES

de mais ou menos 50% na chamada “cesta básica”. Devido a essas modificações,

esclarece que todos devem estar cientes de que teremos algumas dificuldades a

enfrentar de agora em diante. Informes da Diretoria - a) O Professor Newton

registra o lançamento do livro “O Brasil descobre a pesquisa científica: os museus

e as ciências naturais no século XIX”, pela Professora Maria Margaret Lopes.

Enfatiza a importância da obra para a pesquisa científica Brasileira e parabeniza a

professora em nome da Congregação do IG; b) FAPESP - informa que a FAPESP

lançou o Programa de Infraestrutura IV. Esclarece a todos que o programa

contempla duas modalidades básicas: uma com um programa de equipamentos

multiusuários, e uma segunda com um programa de auxílio de apoio à
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infraestrutura de pesquisa, subdividido em módulos (redes locais de informática,

bibliotecas, infraestrutura geral, apoio à criação de museus e arquivos). Trata-se

de programa bastante completo, dando-nos a possibilidade de expansão. A data

de envio dos pedidos é até 15 de junho. Foi recebido disquete com os formulários,

o qual encontra-se disponível na Diretoria, e uma cópia na Secretaria de Pós-

Graduação. O professor Newton, prosseguindo diz que seria bom trabalhar com

uma pequena Comissão de Obras, uma vez que precisamos saber o que pode ser

melhorado em questão da nossa infraestrutura. Talvez seja o momento de

conversarmos com o próximo Reitor, visando a possibilidade de investimento um

pouco mais pesado na infraestrutura do Instituto. Diz, ainda, que seria bom contar

com mais alguém da Congregação trabalhando na Comissão de Obras, uma vez

que será o professor Roberto Xavier quem coordenará a questão das construções

e reformas. O professor Alfonso, tomando a palavra lembra que na UNESP foi

executado um serviço de reforma de rede elétrica, propiciado por um programa de

infraestrutura da FAPESP. O professor Newton enfatiza que é assim mesmo. Com

um programa assim podemos reformar o prédio, colocar laje, rever as instalações

elétricas. Lembra, ainda, que o prédio da Engenharia Química foi feito com o

Programa de Infraestrutura III da FAPESP. O professor Alfonso diz que gostaria

de contribuir. Lembra que existe uma Comissão de Espaço. O professor Newton

esclarece que realmente existe uma Comissão, coordenada pelo Professor

Herrmann que acaba de se aposentar, e que sempre se ocupou com pequenas

alocações de salas, espaços internos. Seria o caso de consultá-lo sobre o

interesse em participar dessa nova, por enquanto o professor Alfonso é o segundo

membro da Comissão, juntamente com o professor Roberto Xavier; c) o outro

informe do professor Newton diz respeito à indicação da professora Sílvia

Figueirôa para o Conselho Consultivo do Sistema de Arquivos da UNICAMP -

SIARQ. Ele esclarece que a professora já vinha colaborando com o SIARQ e foi

sugerido seu nome como representante da Área de Exatas no Conselho; d)

continuando nos informes, o professor Newton fala sobre as obras: continuam em

estado bem avançado na Biblioteca. As reformas dos laboratórios virão depois,

assim como a dos sanitários. Esclarece que o ESTEC alega sempre certa
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dificuldade na execução ou contratação das mesmas; e) informa, ainda, que nos

dois dias subseqüente será realizada a Consulta para Reitor, sendo que todos

votam no Ginásio Multidisciplinar. O voto é facultativo; f) em seguida, o professor

Newton informa que está envolvido em uma Comissão nomeada pela Reitoria

para análise e sugestão de medidas de contenção dos gastos de água na

Universidade. Explica que a UNICAMP gasta por ano um milhão e cem metros

cúbicos de água, o que é um número bastante grande. 0 estudo que a Comissão

está fazendo é no sentido de apontar algumas direções para a economia de água

no campus. Inicialmente serão realizadas palestras de sensibilização pelo DGRH

juntamente com a SANASA e depois serão feitos trabalhos mais de longo prazo,

como geofonamento. O professor Newton enfatiza a necessidade de que todos

comecem a aprender a economizar água, pois breve será implantado um

programa de contenção de água na Universidade; g) em seguida, o Professor

Newton aborda a questão da dengue no campus, enfatizando que a situação está

gravíssima. Informa que temos duas pessoas do IG, Juarez e Maria Aparecida,

trabalhando na campanha. Expõe ao plenário a gravidade da dengue e solicita a

todos que se empenhem em combatê-la. h) prosseguindo, o professor Newton

informa sobre a recente demissão da Patrícia, Analista de Sistemas. Aproveitando

a oportunidade, aborda a situação ainda difícil pela qual passa o IG, com algumas

lacunas no quadro de funcionários e um grande volume de serviços. Solicita

paciência a todos para que a situação não se agrave e para que possamos

superar a crise sem maiores problemas. Comunica também que o servidor Juarez

encontra-se fazendo exame de cateterismo em virtude de um enfarte sofrido. É um

período difícil, mas a manutenção da calma, do bom senso, são fundamentais. Em

seguida, o professor Newton passa ao item do Expediente incluído pelo professor

Lobão sobre o terreno do IG. Esclarece que soube, por terceiros, não de fontes

oficiais, que está sendo feito um trabalho pela Prefeitura , visando a localização de

uma área para a instalação de uma unidade de tratamento dos efluentes da

UNICAMP, para que não aconteça mais poluição no lago. Uma das sugestões é

que a localização da unidade de tratamento seja no terreno do IG. O professor

Newton, prosseguindo, esclarece que não se assusta com isso, pois administrar é
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justamente resolver conflitos. Lembra que houve no passado uma negociação com

a Reitoria, quando foi cedida à FEM a área que era do IG, e não aê que agora

seja feita alguma mudança em relação ao atual terreno sem que sejamos

comunicados. Acredita ele que devamos estar atentos, e se ali for o melhor lugar

para a construção da unidade de tratamento, certamente ganharemos outro

espaço. Enfatiza, ainda, que não tem nehuma preocupação quanto a isso, pois o
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IG hoje é uma Unidade que está ascendendo e com certeza merece ter

que precisa ter dentro da

131

investimentos para que possa assumir o status

Universidade. Continuando, diz que que recebeu essa informação há três dias

atrás e que não tem maiores informações. O que sabe com certeza é que a
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questão dos terrenos do IG encontra-se muito bem documentada e é bom

estarmos atentos aos acontecimentos. O professor Maurício solicita a palavra

para mais um assunto do Expediente, relativo aos parâmetros curriculares do

MEC para o Ensino Médio. Diz que teve acesso à primeira versão do documento

com as disciplinas do Ensino Médio, extra-oficialmente, bem diferente do que

aconteceu com o Ensino Fundamental, quando teve acesso, inclusive, para

parecer. O professor Maurício chama a atenção para o fato de que no currículo do

Ensino Médio inexiste a disciplina Geologia, diferente do Ensino Fundamental

onde está colocada a disciplina Ciências Naturais, abordando Biologia, Química,

Geociências. Esclarece que manteve contato com a SBG para saber se eles

estavam cientes dessas modificações. O presidente da SBG disse que sabia e

estava preocupado, pensando já em mobilizar-se. Assim, solicita que todos os

Institutos que trabalhem com Geologia ou Geociências se posicionem a respeito.

O professor Maurício enfatiza que como essa mobilização não pode ser

demorada, o ideal seria que a Congregação aprovasse uma posição. O professor

Newton sugere então que se aprove uma posição e seja escrita uma moção, pelo

próprio DGAE e que a mesma fosse enviada ao Ministro dizendo da nossa

preocupação. Na próxima Congregação o documento seria trazido para

conhecimento de todos. Esgotados os assuntos do Expediente passou-se à

ORDEM DO DIA, primeiramente, para destaques. A mesa destacou os itens 2, 7 e

8, como destaques obrigatórios. Os demais itens, 1. Relatórios Trienais dos
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Professores Newton Müller Pereira e Sérgio Luiz M. Salles Fiiho, 2.

Alterações no Catálogo de Graduação de 1998, 3. Termo Aditivo do Projeto

Globalização e Reestruturação da Cadeia Produtiva na Indústria Automotiva:

qual é o papel do Mercosul?”, 4. Relatório Final do Projeto “Plano Diretor

para a Área de Política Científica e Tecnológica da UNiCAMP

PADCT/CNPq e 6. Convênio de doação entre o Centro Internacional de

Investigaciones para el Desarrollo (IDRC/CIID) e a UNICAMP/DPCT - para

desenvolver o Projeto “Gênero y Pymes en los Países Del Mercosul”, foram

aprovados, por unanimidade. Continuando, o professor Newton coloca em

discussão o primeiro item destacado sobre Concurso Público para Professor Livre-

Docente na Área de Ciência e Tecnologia no Processo de Desenvolvimento, para

o qual se inscreveu o professor Sérgio Luiz Monteiro Salles Filho. Inicialmente é

submetida à aprovação a inscrição do professor Sérgio, a qual o plenário aprova

por unanimidade. Em seguida passou-se à composição da banca examinadora a

partir da sugestão de nomes enviada pelo Departamento e também à definição do

calendário de provas. O professor Sérgio Queiroz solicita a palavra e diz que

alguns dos professores sugeridos para a banca não estão com disponibilidade

para o dia 01 e 02 de junho. Ele então trouxe mais alguns nomes para incluir na

lista. São incluídos os nomes dos professores Zander Navarro e Mauro Borges

Lemos e alterados os dias de provas para 04 e 05/06. Como alguns professores

não haviam sido consultados, resolveu-se aprovar apenas a lista ordenada de

nomes para posterior composição da banca. Os nomes aprovados foram: para

membros externos, os professores, Mário Luiz Possas, Roberto Sbragia,

Oriowaldo Queda, Mauro Borges Lemos, Décio Zylberstajin e José Eli da Veiga;

para membros internos, os professores, Angela Kageyama, André Furtado e Saul

Barisnik Susiick. Em seguida o professor Newton coloca em discussão os dois

outros itens destacados: item 7 - Proposta de Criação do Prêmio “Amiicar

Oscar Herrera” e item 8 - Proposta de Outorga do Prêmio “Amiicar Oscar

Herrera” ao Geólogo Breno Augusto dos Santos. Professor Newton explica

que a tempos tem-se o desejo de se prestar homenagem a pessoas que prestam

ou prestaram serviços relevantes na área das Geociências. Ocorreu então que a
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Congregação pudesse atribuir a alguma dessas pessoas influentes uma

homenagem, ainda em vida, uma vez que a maioria das homenagens são

póstumas. Abre-se ao plenário uma discussão sobre qual tipo de homenagem

poderia ser prestada. Tomando-se por base o texto constante em pauta, ocorreu

uma sugestão de alteração pelo professor Lobão, suprimir no terceiro parágrafo a

expressão “sem valor econômico” e que foi aceita pelo plenário. Em seguida é

passada a palava ao professor Bernardino Figueiredo para que fale sobre a

proposta de conceder o prêmio ao geólogo Breno Augusto dos Santos. O

professor Bernardino esclarece que o IG já sugeriu duas homenagens ao

Conselho Universitário, os professores Fernando Flávio de Almeida e Amilcar

Oscar Herrera e que agora seria interessante prestarmos uma homenagem pelo

próprio Instituto. Assim, dá em breves palavras, o currículo do geólogo Breno: foi o

descobridor de Carajás, Superintendente da DOCEGEO-Belém, por alguns anos e

depois foi para o Rio de Janeiro. Durante o governo Itamar Franco esteve no

Ministério das Minas e Energia. O professor Newton, tomando a palavra sugere as

seguinte alteração no texto: no primeiro parágrafo ... serviços às Geociências e

aos Estudos Sociais da Ciência e Tecnologia. Em seguida, não havendo outras

modificações, submete a proposta à votação. O plenário aprova-a por

unanimidade. Professor Newton enfatiza que as próximas propostas de outorga do

prêmio deverão obrigatoriamente passar por uma Comissão Especial, nomeada

pelo Diretor, para esse fim. A outorga inicial ao Professor Breno Augusto dos

Santos será em sessão solene da Congregação no próximo dia 23 de abril de

1998. Nada mais havendo a tratar, o senhor Presidente deu por encerrada a

sessão, e para constar, eu, Neide dos Santos Furlan, lavrei a presente Ata, para

ser submetida à aprovação na próxima reunião. Campinas, 23 de março de 1998.
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